
 

 

Risposta  
del Municipio di Mendrisio  
 

Interrogazione del 
 

19 dicembre 2025 

Titolo Casinò Admiral SA 

 
Premessa 
 
Il Municipio ha preso visione del servizio della trasmissione “Falò” della RSI del 19 novembre 
2025, intitolato “Ombre sul casinò”.  
I contenuti e le argomentazioni emerse nel servizio hanno destato attenzione e 
preoccupazione a livello di Esecutivo, il quale ha provveduto a richiedere un incontro con la 
Direzione della Casa da gioco, svoltosi lo scorso 16 dicembre 2025. 
 
Nel corso di tale incontro, la Direzione della Casa da gioco ha rassicurato l’Esecutivo che, in 
relazione alle tematiche sollevate, vi sono state ben due inchieste da parte del Ministero 
Pubblico, entrambe concluse con decreto di non luogo a procedere. 
 
La Direzione ha inoltre precisato che, negli ultimi anni, la Casa da gioco è stata oggetto di 
circa una decina di ispezioni non annunciate da parte della Commissione federale delle case 
da gioco (CFCG), senza che siano state rilevate irregolarità o elementi anomali. 
 
Infine, la Direzione della Casa da gioco ha altresì informato il Municipio di aver inoltrato un 
reclamo formale Autorità di vigilanza sulla radiotelevisione, per il servizio realizzato dalla 
redazione di “Falò”. 
 
L’Esecutivo rileva pure che non ha nessuna competenza o compito affidato nella vigilanza 
dell’attività del Casinò in particolare all’interno delle sale da gioco. 
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Fatte queste considerazioni, in risposta alle domande poste dalla vostra interrogazione, il 
Municipio si pregia osservare quanto segue: 
 
 
1. Qual è la sua valutazione del servizio di Falò? 
Il Municipio, preso atto delle risultanze del servizio della trasmissione “Falò”, ha manifestato 
preoccupazione e ha ritenuto opportuno attivarsi, prendendo contatto con la Direzione della 
Casa da gioco e organizzando un incontro, svoltosi in data 16 dicembre 2025. 
 
2. In considerazione dei gravi potenziali illeciti di natura penale, il Municipio si 

sente coinvolto da questa situazione? 
Sulla base delle informazioni fornite dalla Direzione della Casa da gioco, il Municipio è stato 
informato dell’esistenza di due inchieste avviate da parte del Ministero Pubblico, entrambe 
concluse con decreto di non luogo a procedere. 
 
3. Come intende agire? 
Sempre secondo quanto comunicato dalla Direzione, negli ultimi anni la Casa da gioco è 
stata oggetto di circa una decina di ispezioni da parte delle autorità competenti, senza che 
siano emerse irregolarità. Alla luce di tali elementi e delle rassicurazioni ricevute, il Municipio, 
allo stato attuale, non ritiene necessario intraprendere ulteriori azioni. 
 
4. Quanti e quali controlli, di routine e straordinari, ha eseguito il Municipio, per 

il tramite della Polizia comunale di Mendrisio presso la Casinò Admiral SA? 
Non avendo mai ricevuto segnalazioni specifiche, il Municipio non ha impartito disposizioni 
per l’esecuzione di controlli straordinari sul sedime esterno della Casa da gioco. 
 
5. Quante denunce anonime provenienti dalla cittadinanza oppure dai clienti del 

Casinò Admiral di Mendrisio sono pervenute al Municipio? 
Al Municipio non è pervenuta alcuna denuncia anonima da parte della cittadinanza o dei 
clienti della Casa da gioco. 
 
6. Il Municipio intende prendere contatto con il Ministero pubblico, considerando 

il suo ruolo di garante della legalità? 
Nel corso del citato incontro del 16 dicembre 2025, la Direzione della Casa da gioco ha 
consegnato all’Esecutivo copia di una comunicazione del Procuratore pubblico che, a 
seguito di accertamenti svolti, conferma l’assenza di segnalazioni di rilevanza penale.  
 
7. Il Municipio ha preso contatto, in luce di quanto emerso e delle politiche 

aziendali utilizzate, con la direzione della Casinò Admiral SA e con la proprietà 
che la controlla, la ACE Swiss Holding AG di Zurigo? Cosa è risultato da questi 
incontri? 

A seguito delle preoccupazioni suscitate dal servizio televisivo, come menzionato in 
premessa, il Municipio ha organizzato un incontro con la Direzione della Casa da gioco in 
data 16 dicembre 2025, alfine di ottenere chiarimenti diretti in merito alle tematiche 
sollevate. 
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8. Come valuta il Municipio, anche alla luce degli elementi emersi dalla 

trasmissione Falò, la decisione della Casinò Admiral Mendrisio SA di inoltrare 
la disdetta del CCL? 

Secondo le informazioni assunte dalla Direzione, la Casinò Admiral Mendrisio SA ha disdetto 
il contratto collettivo di lavoro in considerazione del fatto che lo stesso era già stato disdetto 
negli anni precedenti dalle altre Case da gioco ticinesi, segnatamente Lugano e Locarno, 
risultando Mendrisio l’ultima struttura ancora vincolata a tale accordo.  
La Direzione ha inoltre precisato che i principi del CCL sono stati mantenuti nei contratti 
individuali di lavoro e che i nuovi contratti, in vigore dal 1° gennaio 2026, prevedono 
condizioni di lavoro invariate rispetto a quelle precedenti. 
 
9. Non considera il Municipio che, in relazione alle pesanti conseguenze sociali 

generate dalla natura ma anche dalle scelte dell’attività della Casinò Admiral 
SA, il mantenimento di un CCL quale garanzia di condizioni salariali e di lavoro 
dignitose sia un obbligo minimo imprescindibile? 

Il Municipio non interviene nelle politiche aziendali della Casa da gioco e conferma inoltre 
di non aver ricevuto segnalazioni da parte delle organizzazioni sindacali che avevano a suo 
tempo sottoscritto il contratto collettivo di lavoro. 
 
10. Il Municipio pensa di intervenire in difesa dei posti di lavoro sul proprio 

territorio sostenendo il mantenimento del CCL del Casinò Admiral Mendrisio 
SA? 

Preso atto delle rassicurazioni fornite dalla Direzione della Casa da gioco e considerato che, 
secondo le informazioni ricevute, le condizioni di lavoro non hanno subìto modifiche 
sostanziali, il Municipio non ritiene opportuno intervenire. 
 
11. Nel caso non si sentisse in obbligo di sostenere questa rivendicazione dei 

dipendenti del Casinò Admiral di Mendrisio, il Municipio continuerà ad 
accettare i finanziamenti di questa società? 

Il Municipio conferma di non aver ricevuto rivendicazioni da parte dei dipendenti della Casa 
da gioco.  
Per quanto concerne la convenzione in essere con la Casinò Admiral SA, l’Esecutivo ricorda 
che la stessa è stata approvata dal Legislativo comunale e che il suo compito è pertanto 
quello di darne corretta esecuzione. 
 
 
Sperando di avere evaso esaustivamente la vostra richiesta, cogliamo l’occasione per 
porgere distinti saluti. 
 
 

Per il Municipio 

   

Il Sindaco  Il Segretario comunale 

   

Samuele Cavadini  Massimo Demenga 
Economista aziendale SUP  Lic. rer. pol. 
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Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente 
a 1.5 ore lavorative. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia 
Dicastero Istituzioni e risorse 


